TABELLONE DUE

LA MISSIONE WALLA WALLA    1

La prima missione americana che arriva nella zona del monte Antola è la Walla Walla, che comprende quindici uomini tra ufficiali e soldati, quasi tutti oriundi italiani.

La comanda il capitano William C. Wheeler coadiuvato dal tenente Smith e da un sergente tecnico, Angelo Galante.

La missione parte dall'aeroporto di Brindisi l'11 agosto 1944 alle ore 21 per essere lanciata sul monte Aiona nelle vicinanze di Rezoaglio. 

Il terreno su cui viene effettuato il lancio è roccioso e scosceso. I paracadutisti vengono accolti calorosamente dai partigiani.

La Walla Walla è la missione pioniera del gruppo di operazioni con la resistenza del Nord Italia.

Ha compiti importanti: tenere i collegamenti radio con la base per riferire sulla situazione tattica del nemico e delle bande partigiane; informare i partigiani delle direttive alleate; indicare i modi per aiutare con eventuali attacchi aerei le formazioni partigiane durante i rastrellamenti nazifascisti; richiedere lanci di armi, munizioni ed altro materiale necessario (vestiario, medicine, ecc.); far attraversare le linee del fronte agli aviatori abbattuti sui territori occupati durante le missioni; istruire i partigiani sull'uso delle armi paracadutare e sull'esplosivo per i sabotaggi.

