TABELLONE QUATTRO

LA MISIONE WALLA WALLA  3

Alla fine di settembre il comandante Wheeler si reca ad ispezionare la divisione partigiana "Aliotta" su richiesta del suo comandante Domenico Mezzadra Americano: la formazione, che opera in valle Staffora, non ha ancora ricevuto lanci; durante l'incontro i due comandanti decidono di distaccare tre soldati americani, comandati dal caporale Uccellini, presso il distaccamento della formazione partigiana che ha sede a Casale Staffora. Vi restano fino al 12 dicembre 1944 e combattono duramente insieme ai partigiani durante il rastrellamento decembrino. Chiedono insistentemente al comando di Firenze di inviare armi e munizioni per fronteggiare l'avanzata nemica. Così aerei americani arrivano puntuali il 4, il 5 e il 10 dicembre mentre la battaglia è in pieno svolgimento. Di giorno, sotto gli occhi dei nemici, vengono lanciati mortai, mitragliatrici, miragliette, bombe a mano, plastico esplosivo, cappotti. 

A Carrega gli americani svolgono un'intensa attività di aiuto alle forze partigiane. Frequenti sono i lanci notturni e diurni sui pendii del monte Carmo, a volte con un grande numero di aerei (trenta il 18 novembre 1944). Oltre alle armi viene  paracadutato anche vestiario e così in breve tempo tutti i partigiani vestono divise inglesi e americane. 

Gli americani restano a Carrega fino al 14 dicembre quando, essendo tutto il fronte partigiano investito dal pesante rastrellamento invernale, decidono di rientrare alla base nell'Italia liberata, il che riesce loro proprio nella notte di Natale del 1944.

