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LA MISSIONE MERIDEN   1

In val Borbera opera anche una missione alleata composta da civili italiani. Si chiama Meriden ed è comandata da Erasmo Marré Minetto, coadiuvato da Alfonso Tumei Alfa, Gustavo Profumo Cippì e Giuseppe Gardella Mario Bianchi.

Minetto, Cippì ed Alfa erano partiti da Genova alla fine del settembre 1943 per raggiungere l'esercito italiano nell'Italia del sud già liberata, entrano a far parte dell'Organizzazione per la Resistenza Italiana (ORI), vengono inviati nell'Italia occupata muniti di radio ricetrasmittenti per raccogliere informazioni e collegare i partigiani ai comandi alleati. 

Il gruppo Meriden parte da Brindisi il 27 luglio 1944 e viene paracadutato in val Pellice, ma subito si sposta a ridosso di Genova, dove la loro presenza è più importante per gli alleati a causa del porto e delle numerose fabbriche di materiale bellico.

Ai primi di settembre ilgruppo, giunto in val Borbera, ricerca un posto adatto all'installazione della radio.

Il 10 settembre Minetto incontra a Carrega Bisogno il comandante della divisione Cichero, e Scrivia, comandante della brigata Oreste e futuro comandante della divisione Pinan-Cichero. Il luogo adatto per la sede della missione viene trovato a Piancerreto in val Gordonella, particolarmente adatto alle trasmissioni. La radio viene piazzata a poca distanza dal paese ed iniziano i collegamenti con il responsabile del servizio segreto alleato che si trova a Firenze.

