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Allegato 2 

Formazione per gli insegnanti.

 XXV Convegno internazionale: Il Corpo Liberato. Per una semantica storica della fisicità.  Roccagrimalda, 26-27 settembre 2020.

In collaborazione con il Laboratorio Etnoantropologico di Roccagrimalda e l’Università di Genova, due giorni di incontri che affrontano il tema della fisicità secondo un’ottica storica, filosofica, antropologica, letteraria. Il Convegno è presente sulla piattaforma SOFIA al codice n. 48644.
Progetto di storia contemporanea del Comitato Resistenza e Costituzione del Consiglio regionale del Piemonte.
L'Isral è referente per la formazione dei gruppi che desiderano partecipare al progetto di Storia contemporanea indetto dal Comitato Resistenza e Costituzione del Consiglio Regionale del Piemonte con la collaborazione dell'Ufficio Scolastico Regionale. Saranno organizzati moduli di formazione a distanza basati sulle tracce proposte (due moduli ogni traccia). Per i gruppi che parteciperanno la formazione e il tutoraggio, a cura dell’Isral, potranno essere in presenza o a distanza in forma laboratoriale. La partecipazione ai laboratori costituirà parte del monte ore di formazione per i docenti. Il progetto e le sue attività saranno pubblicati sulla piattaforma SOFIA
Corso geostoria Insegnare la geostoria (3^ edizione): Spazio, città, ambiente

Il corso di formazione intende proseguire l’attività “entry level” sull’insegnamento della geostoria (prima edizione nell'a.sc. 2018/2019), la seconda edizione avviata nel 2019/20 si è interrotta  a causa dell’epidemia Covid-19.

La terza edizione, considerate  le emergenze climatiche e ambientali che continuano ad affliggere il territorio e le città (alluvioni del novembre 2019, nubifragi dell'agosto 2020), si concentra sull’analisi di concetti fondamentali della geostoria, mirando ad approfondire aspetti legati agli eventi idraulici e alle inondazioni nella loro evoluzione storica, al reticolo idrico, ai cambiamenti climatici e agli effetti sulle coltivazioni, alla necessità di ripensare le città, al rinato protagonismo dei borghi al tempo del Covid.

Nel corso di formazione si terranno alcuni incontri laboratoriali (anche con gruppi di allievi): uscite di campagna per verifiche e conoscenze, lettura delle tavolette IGM (carte topografiche 1: 25.0000), ricerca delle coordinate, per fare alcuni esempi. Le attività si svolgeranno in modo sicuro, come previsto dalle indicazioni ministeriali.

Il corso, oltre alla conoscenza di concetti  tematici  e  metodologici della geostoria, ha tra gli obiettivi la riflessione multidisciplinare sui temi e sulle questioni che emergono dalle relazioni  tra spazio, storia e ambiente.

Corso di formazione CANTIERE MIGRAZIONE: un altro punto di vista – Seconda edizione
Si parla di un “altro” punto di vista per allontanarsi dai luoghi comuni, e adottare un approccio scientifico che prenda in considerazione sia i bisogni di chi emigra sia della società che accoglie, per migliorare le conoscenze collettive, per eliminare i troppo frequenti stereotipi, per avviare di conseguenza una progettualità costruttiva, virtuosa, positiva.  Dopo il successo della prima edizione, quest’anno ci focalizzeremo sui problemi rimasti aperti, alla luce dell’emergenza Covid 19: accesso alle risorse stanziate durante la pandemia, questioni di genere, questioni climatiche, la non risolta discussione sulla cittadinanza. Corso organizzato a Casale con la Tavola Migrazione  della città.

Progetto: Le storie dei luoghi 
Nella provincia di Alessandria sono molti i luoghi di memoria, non solo legati alla storia contemporanea, ma alle diverse vicende storiche del nostro territorio. Eppure sono spesso misconosciuti: alcuni sono poco noti al di fuori della propria comunità, di altri si è perso il forte legame con l’evento che ricordano. 

Il progetto intende promuoverli con “l’adozione” di un luogo da parte di una classe o di un gruppo di studenti. Se ne ricostruirà la storia con fonti scritte e orali, si elaborerà un racconto multimediale che andrà in onda grazie alla partnership con radio Gold. Il progetto, rivolto alla scuola secondaria di primo e secondo grado, prevede una fase di formazione per i docenti prima di intraprendere il lavoro con i gruppi classe.

1821 Alessandria 2021

Piccola storia grande storia – Storia locale e didattica della storia

Il 1821 è un’occasione molto interessante per avviare un percorso originale di didattica della storia locale: un percorso abbastanza semplice dal momento che si tratta di un nodo molto importante che lega la grande storia (la nascita della nazione Italia, e non solo) alla piccola storia di una città militarizzata di frontiera. E tuttavia un percorso che con maggiori o minori difficoltà è percorribile anche sul lungo periodo consentendo un apprendimento della storia locale che non si riduca ad un gretto localismo chiuso “intra moenia”.

Il 1821 piemontese – ultimo atto di un’epopea costituzionalista che nel biennio 1820-21 ha percorso l’Europa meridionale e coinvolto l’America meridionale – parte da Alessandria, dalle componenti militare e civile: è una vicenda che permette facilmente di constatare (e quindi di proporre sul piano didattico) l’interazione degli eventi e dei movimenti ideali internazionali con realtà e aspirazioni locali.

Nel caso alessandrino il modulo propositivo – per restare collegati al bicentenario del 1821 – comprende il periodo compreso tra 1800 (battaglia di Marengo) e il 1859 (partenza da Alessandria di Napoleone III e Vittorio Emanuele II per la conquista-liberazione della penisola) di cui si propone una lettura qualitativamente altra: analizzando il protagonismo della periferia, le motivazioni della periferia e il peso della periferia nella grande storia. Apparentemente un ribaltamento dell’ottica tradizionale: in realtà un gioco di rimandi e soprattutto di letture meno superficiali della piccola storia.
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