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Piano-programma previsionale 2023 

(relazione programmatica)
Nel corso del 2022, con l'attenuarsi delle disposizioni sanitarie contro la diffusione della pandemia Covid19, siamo riusciti a tornare ad una certa normalità sia per quanto riguarda gli accessi alla biblioteca e all'archivio, sia per quello che concerne le attività in presenza.

Confidiamo quindi nel corso del 2023 di proseguire in una situazione di normalità, senza però perdere alcune pratiche introdotte durante la pandemia, relative sia alle modalità di lavoro (riunione di lavoro on-line, collegamenti da remoto, ecc.) sia alle attività dell'istituto (dirette web con utilizzo dei social media, caricamento delle videoregistrazioni sul canale Youtube dell'Istituto).
Istituto per la storia della resistenza
e della società contemporanea

in provincia di Alessandria
“Carlo Gilardenghi”
LE ATTIVITA'
1. Biblioteca
Patrimonio
Per il 2023 si prevede un incremento consistente del patrimonio librario che attualmente è di poco più di 41.000 volumi. Anche quest’anno l'Istituto è tra i beneficiari del contributo del Mibact  (Direzione generale biblioteche e diritto d'autore) e, a partire da settembre 2022, abbiamo proceduto all'elaborazione degli ordini presso librerie ed editori della provincia (circa 700 titoli). Nelle prossime settimane si continuerà a catalogare e a ingressare i nuovi volumi. L'attività procederà, presumibilmente, anche nel 2023.

Tra i fondi di recente acquisizione segnaliamo il fondo “Giorgio Canestri” e il fondo “Dante Argeri”, entrambi attualmente in riordino. 
Giorgio Canestri, tra i fondatori dell’Istituto e instancabile animatore della vita culturale alessandrina, è stato deputato per il Psiup nella legislatura 1968-1972, storico della scuola e fondatore della Cgil scuola di Alessandria. Il fondo è dedicato soprattutto alla storia della scuola e alla didattica della storia.

Dante Argeri, a lungo docente di storia e filosofia presso il Liceo Scientifico “Galileo Galilei” di Alessandria, è stato un ricercatore e un collaboratore dell'Istituto negli anni '80. Il lascito librario accoglie testi di filosofia, politologia, storia economica e storia del fascismo e dello stalinismo.
Catalogazione SBN
Continuerà anche nel 2023 l'attività di catalogazione delle nuove accessioni della biblioteca tramite l'applicativo SBN Web.

Orario
Anche nel 2023 la biblioteca sarà aperta al pubblico per 23 ore settimanali. Rimarrà inalterata la possibilità di accedere (nel rispetto delle disposizioni anti-Covid) alla biblioteca ed usufruire del servizio di prestito in sede e di consultazione durante l’intero orario di apertura dell’Istituto (36 ore settimanali) compatibilmente con le altre attività. Continuerà inoltre ad essere assicurata l'apertura al sabato mattina: introdotta in via sperimentale una quindicina di anni fa è divenuta ormai, visto il successo riscontrato tra l'utenza, un servizio consolidato.

Restauro
Nel 2023, se si reperiranno i fondi necessari, si prevede di proseguire il restauro dei volumi del fondo Dossena.

Cataloghi
Continuerà la compilazione e la pubblicazione sul sito dell’Istituto di cataloghi tematici di particolare interesse per l’utenza dell’Istituto, nonché l'aggiornamento di quelli esistenti.
Biblioteca migrante
Come è ormai consuetudine, si prevede l'incremento del fondo librario con nuove accessioni, nonché un'intensa attività di promozione del servizio sul territorio, in particolare presso le Biblioteche Civiche dei centri rete provinciali e nelle scuole di ogni ordine e grado.
2. Archivio
Archivio cartaceo
Nel 2023 proseguirà l’indicizzazione analitica dei fondi dell’archivio cartaceo (attualmente 74 fondi), al fine di fornire sempre più chiavi d’accesso agli utenti in rete. 

Nuove acquisizioni
Sono in corso contatti con il Dott. Carlo Brusco di Genova per l'acquisizione del suo fondo librario ed archivistico. Magistrato, ha ricoperto la carica di procuratore capo ad Alessandria durante l'alluvione del 1994, successivamente è stato presidente di sezione della Suprema Corte di Cassazione. 
Digitalizzazione
Sulla base della disponibilità di risorse (regionali o di altri Enti e Istituzioni) è nostra intenzione procedere alla digitalizzazione dell’archivio cartaceo dell’Istituto iniziando dai fondi più rilevanti e maggiormente consultati. L’importanza di poter usufruire di materiale digitalizzato è stata drammaticamente messa in rilievo dalla crisi sanitaria. 
3. La Sezione Didattica
Rapporti con le scuole 
Il rapporto con il mondo della scuola, sia per quanto riguarda l'aggiornamento e la formazione dei docenti che l'organizzazione di iniziative rivolte agli studenti, continuerà nel 2023 a essere una delle attività fondamentali della Sezione didattica: la programmazione degli interventi per il corrente anno scolastico ha messo in evidenza l’interesse di molti istituti scolastici per le nostre attività, soprattutto per la nostra capacità di adattamento alle mutate condizioni in cui le scuole si trovano ad operare.  La possibilità di poter operare in un ambito diversificato (in presenza, a distanza e in modalità mista), ci permette di essere più vicini alle scuole in ogni parte del territorio provinciale.

Le tematiche dell’offerta formativa per i docenti per il 2023 sono:
a) integrazione, competenze di cittadinanza e cittadinanza globale, cittadinanza digitale;

b) competenze digitali e ambienti di apprendimento;

c) educazione civica nelle sue tre aree di sviluppo: Costituzione, sviluppo sostenibile, educazione digitale;

d) approfondimenti disciplinari nell'ambito nell'area geo-storico-sociale.

L'insegnamento trasversale di Educazione Civica ci consente di offrire alle scuole azioni finalizzate al sostegno dei processi di innovazione, anche con l'ausilio di strumenti di condivisione informatica e di cooperative learning. Tutte le nostre attività hanno come obiettivo primario il raggiungimento di competenze trasversali, come previsto dalle indicazioni rilasciate dal Ministero della Pubblica Istruzione.
Proposte per le scuole: Laboratori didattici e progetti didattici multimediali
Esempio di progettualità con le scuole è il laboratorio storico multimediale, con utilizzo delle TIC, per l’approfondimento di un contenuto curricolare, accompagnato da un'esperienza sul campo (compatibilmente con la situazione sanitaria e le indicazioni del Ministero della Pubblica Istruzione). I progetti possono essere declinati in tutti gli ordini di scuola e sono stati inseriti nel "Catalogo di Iniziative di Educazione civica" elaborato dalla rete degli Istituti piemontesi per l'Ufficio Scolastico Regionale.
Calendario civile 
Data e luogo: su richiesta delle scuole.

Ambito tematico: Costituzione.

Breve descrizione: Laboratorio storico multimediale, con utilizzo delle TIC, per l’approfondimento di un contenuto curricolare. Il progetto può essere declinato secondo diversa modalità ma è concepito principalmente per le scuole secondarie di primo e secondo grado. Gli obiettivi didattici riguardano la conoscenza disciplinare e interdisciplinare del tema, e l’approfondimento di metodologie di studio e apprendimento. 

Le date del Calendario civile proposte sono: 
4 novembre: La fine della Prima Guerra Mondiale e le giornate memoriali in Italia, Francia, Germania. (Laboratorio per prendere coscienza del forte legame che la nostra attualità ha con il passato e come questo passato è stato “costruito” );
27 gennaio: La Shoah e i ragazzi (Per la scuola secondaria di primo grado; laboratorio basato sull'esperienza dei ragazzi di Selvino). I luoghi della memoria ebraica in Piemonte (Laboratorio dedicato alle classi della secondaria di secondo grado);
10 febbraio: Conferenza multimediale Il confine orientale, le foibe, l’esodo, a cura di Mauro Bonelli, già Dirigente scolastico, ricercatore Isral;
8 marzo: Molto più di una bambola (Laboratorio dedicato all'educazione di genere; vedi più sotto per i dettagli);
25 aprile: La guerra di Nuto…E Nuto racconta (Laboratorio basato sulla video intervista realizzata a Nuto Revelli nell’aprile 2001 che l’Isral, in collaborazione e con il sostegno del “Comitato per l’affermazione dei valori della Resistenza e della Costituzione del Consiglio Regionale del Piemonte” ha pubblicato nel 2020). Conferenza multidisciplinare: La Resistenza di Beppe Fenoglio;
1 maggio: La lunga strada dei diritti (Laboratorio sull'importanza del lavoro nella Costituzione);

Destinatari: scuole di ogni ordine e grado. 

Educazione Civica: Il gioco delle regole, le regole del gioco. 
Data e luogo: su richiesta delle scuole.

Ambito tematico: Costituzione.

Breve descrizione: Il progetto dà la possibilità per singole classi e scuole di costruire un percorso di educazione civica partendo da un insieme di regole, di comportamenti o di esempi. 
A seconda dei livelli di problematizzazione si può partire dai giochi infantili per arrivare, nelle classi finali delle superiori, a discutere di questioni più astratte, come l’applicazione delle regole del diritto ai comportamenti quotidiani e al rispetto della persona. Il kit per la scuola è composto da uno studio di caso, video, esercitazioni. 

Destinatari: scuole di ogni ordine e grado. 
Alessandria e la Shoah attraverso le Pietre d'Inciampo 
Data e luogo: su richiesta delle scuole.

Ambito tematico: Costituzione.

Breve descrizione: anche in provincia di Alessandria sono state collocate le Pietre d'Inciampo dell'artista tedesco Gunther Demnig a ricordo di cittadini che non sono più tornati dalla deportazione. La proposta si propone di ricostruire la loro e di conoscere, attraverso un’uscita sul campo, la presenza ebraica sul territorio. 

Destinatari: istruzione primaria e secondaria di primo grado. 

Laboratorio La Memoria dei Luoghi. 
Data e luogo: su richiesta delle scuole.

Ambito tematico: Sviluppo sostenibile.

Breve descrizione: nella provincia di Alessandria sono molti i luoghi di memoria, non solo legati alla storia contemporanea, ma alle varie e diverse vicende storiche del nostro territorio. Eppure in larga parte sono spesso misconosciuti: alcuni sono poco noti al di fuori della propria comunità, di altri si è perso il forte legame con l’evento che ricordano, oppure il suo significato all’interno di un contesto naturale e ambientale. Il progetto propone di scegliere un luogo, non necessariamente dunque un monumento, di adottarlo, di ricostruirne la storia e di raccontarla, scegliendo il modo più adeguato (parole, immagini, suoni) senza tralasciare di evidenziare le sue condizioni attuali. 

Destinatari: istruzione secondaria di primo e secondo grado. 

Laboratorio Molto più di una bambola 
Data e luogo: su richiesta delle scuole.

Ambito tematico: Sviluppo sostenibile. 

Breve descrizione: come protagonista di questo laboratorio è stata scelta la bambola Barbie, una vera icona sociale e di stile sin dal suo primo apparire negli anni Cinquanta, ostracizzata negli anni Sessanta come simbolo del consumismo più sfrenato e poi progressivamente rivalutata, man mano che, con il mutare dei tempi, si apriva ad ambiti e a visioni alternative (di colore, latina, curvy, con handicap) e a tutte le professioni, da quelle tradizionali di cura (ma esisteva già Barbie astronauta) sino all’esercito e alla politica. Il laboratorio prende spunto dalla simbologia per affrontare le tematiche dell’educazione di genere attraverso i simboli “dalla parte delle bambine”. 

Destinatari: istruzione secondaria di primo e secondo grado. 

A Scuola di pace sui sentieri della Libertà. 
Data e luogo: su richiesta delle scuole. 

Ambito tematico: Sviluppo sostenibile.

Breve descrizione: il progetto, organizzato dall’Isral in collaborazione con l’Associazione “Memoria della Benedicta”, ha lo scopo di mettere a fuoco gli aspetti storici più significativi della Resistenza nel territorio della nostra provincia, correlandoli all’osservazione naturalistica-ambientale delle zone in cui si sono svolti. Il progetto si articola intorno a tre luoghi di memoria specifici, ognuno dei quali è legato ad un aspetto particolare della storia del movimento resistenziale nella provincia di Alessandria: 

Il sacrario della Benedicta e il Parco naturale di Capanne di Marcarolo;

Il sacrario di Piancastagna e Bric dei Gorrei nella zona di Ponzone; 

Le strette di Pertuso, il monumento alla Pinan Cichero, Rocchetta Ligure ed escursione a Roccaforte. 

Il progetto si articola in due momenti:
il Laboratorio: dedicato ad uno dei luoghi di memoria sopraelencati scelto dalla scuola. Gli allievi assisteranno ad una proiezione multimediale appositamente predisposta alla quale farà seguito il lavoro sulle fonti con l’intervento di un docente della Sezione didattica dell’Isral. Gli studenti saranno condotti, dalla conoscenza dei conflitti del passato, a un cammino di pace nel mondo attuale.
Visita di istruzione (facoltativa) al luogo di memoria: occasione per analizzare sia gli aspetti storici, sia quelli naturalistici. 

Destinatari: classi finali dell'istruzione secondaria di primo grado e istruzione secondaria di secondo grado. 

I ragazzi invisibili 
Data e luogo: su richiesta delle scuole.

Ambito tematico: Cittadinanza digitale. 

Breve descrizione: Per affrontare il tema della cittadinanza digitale e del bullismo in rete, un laboratorio basato sul cloud di parole e sulle immagini per guidare le ragazze e i ragazzi a muoversi con consapevolezza nel mondo digitale e ad affrontare le sfide del rapporto tra pari nel nuovo contesto che denominiamo “onlife”. 

Destinatari: istruzione primaria e secondaria di primo grado. 
Giorno della Memoria 2023
Accanto ad alcune iniziative ancora da definire, è prevista la pubblicazione della traduzione di alcuni capitoli tradotti dal tedesco, del volume di Hermann Langbein “... nicht wie die schafe zur schlachtbank. Widerstand in den nationalsozialistischen Konzentrationslagern 1938- 1945 (2015, Fischer), con un saggio di Cesare Manganelli e la prefazione di Barbara Berruti.
Il libro non è mai stato tradotto in italiano al contrario dell'altro volume di Hermann Langbein “Uomini ad Auschwitz”, considerato un classico della memorialistica sulla vita dei lager nazisti. Intorno a questo libro saranno costruite iniziative pubbliche per la cittadinanza.
L'Isral promuove anche attività di approfondimento rivolte specificamente alle scuole. 
Mostre “L'Isral si racconta” e “Il treno di Teresio. Qui non ci sono che uomini”
La mostra L'Isral si racconta è composta da nove pannelli che illustrano la storia dell’Istituto partendo dalle figure di Carlo Gilardeghi e William Valsesia, fondatori dell'Isral, per poi descrivere le diverse sezioni di attività: biblioteca, archivio, ricerca, didattica, centro di cultura polare e la rivista semestrale QSC.

Altra mostra a disposizione degli Istituti scolastici della provincia è Il treno di Teresio. Qui non ci sono che uomini, realizzata con il contributo del Consiglio Regionale del Piemonte, in occasione del Giorno della Memoria 2018 ed ospitata in alcuni istituti scolastici della provincia in occasione del Giorno della Memoria 2019 e 2020.
Giorno del Ricordo 2023
Per il Giorno del Ricordo, oltre agli incontri in presenza nelle scuole, implementeremo la sezione “Risorse e Documenti” del nostro sito, con fonti e documenti relativi alla storia degli esuli istriani nel nostro territorio, che saranno a disposizione di docenti e studenti. Anche in questa occasione, il materiale sarà pubblicizzato attraverso la nostra newsletter e su tutti i nostri canali.
Progetto di storia contemporanea
Il Comitato Resistenza e Costituzione del Consiglio regionale del Piemonte, in collaborazione con USR Piemonte e la rete degli Istituti piemontesi ha indetto la 42° edizione del Progetto concorso di storia contemporanea. I partecipanti al Progetto possono rivolgersi alla Sezione didattica Isral per consulenze contenutistiche e metodologiche, attività di tutoraggio e formazione mirata ai singoli gruppi partecipanti, nonché per la consultazione bibliografica e documentale e il prestito bibliotecario e interbibliotecario per tutto il periodo del progetto.
Progetto Chi è di scena?...La Repubblica
Il Comitato Resistenza e Costituzione del Consiglio regionale del Piemonte, in collaborazione con USR Piemonte e la rete degli Istituti piemontesi ha indetto la seconda edizione del Progetto “Chi è di scena?... La repubblica” destinato alla scuola primaria e alla scuola secondaria di primo grado. L’apporto della Sezione didattica Isral per le classi partecipanti, durerà per tutto il periodo del progetto con l'apporto di professionisti in ambito teatrale.
Proposte di formazione per gli insegnanti
Corso Base di Geostoria: Geopolitica
La Rete degli Istituti Piemontesi, in particolare gli Istituti di Alessandria e di Varallo, in collaborazione con l’USR Piemonte, organizzerà un ciclo di incontri per docenti delle scuole di ogni ordine e grado. Il corso che si svolgerà a distanza nei primi mesi del 2023 si concentrerà su: Vecchi e nuovi Imperi (Usa, Russia, Cina e nuovi competitor) per comprendere i principali problemi di global history relativi alle relazioni tra gli imperi che hanno condizionato la politica mondiale e ancora ne costituiscono il fondamento. 
Corso rete di storia dello sport
Il corso di formazione è organizzato dal coordinamento didattico degli Istituti piemontesi per la storia della Resistenza e della società contemporanea e dalla SISS (Società Italiana di Storia dello Sport) ed è rivolto ai docenti delle scuole secondarie di secondo grado. Sempre più la storia dello sport ha acquisito importanza non solo come filone di ricerca autonomo, ma sono state anche riconosciute le ricadute nell’ambito interdisciplinare dell’educazione civica. Il corso, che è la prosecuzione di quello tenutosi lo scorso anno scolastico, inizierà a novembre 2022 e  proseguirà con attività laboratoriali nel 2023.
Corso rete Cavour e l'agricoltura
La rete degli Istituti Storici Piemontesi intende promuovere la terza edizione del percorso formativo Cavour e l’agricoltura, che vedrà nell’anno scolastico 2022/23 anche la partecipazione degli Istituti di Alessandria ed Asti. 
Il progetto è nato e si è sviluppato nei due anni scolastici precedenti per offrire ai partecipanti una chiave di lettura educativa e formativa di alcuni luoghi cavouriani favorendo il consolidamento della loro professionalità, nell’ottica della valorizzazione del confronto fra storia locale e storia generale, superando la logica dell’insegnamento esclusivamente manualistico. La terza edizione mira alla prosecuzione della conoscenza del territorio e all'individuazione di attività che possano costituire l'ossatura di progetti di PCTO da attuare con le scuole.
Tavolo Migrazione di Casale Monferrato: attività
Il Tavolo Migrazione di Casale Monferrato (costituito dalle associazioni: Anpi, Avis, E-Forum, Legambiente, Me.Dea, Migrantes, Scouts, Equazione, Associazione gambiana; dalle organizzazioni sindacali Cgil, Csil, Uil, e dal nostro Istituto) con la collaborazione dell'Ordine dei Giornalisti del Piemonte, negli scorsi anni ha organizzato quattro cicli di conferenze, aperte a tutti i cittadini, ma rivolte in particolare agli operatori del settore (docenti, mediatori culturali, volontari, giornalisti). Per il 2023 sono in via di definizione alcune attività pubbliche e la pubblicazione di un volume che raccoglierà gli interventi dei corsi passati.
4. Servizio di mediazione interculturale
Il Servizio provinciale di mediazione interculturale, avviato nell'anno scolastico 2011–2012, in base ad una Convenzione con la Provincia di Alessandria, è in parte proseguito negli anni successivi grazie a finanziamenti del fondo Fei per gli anni 2013, 2014 e 2015. 

Nel 2022 è stato sottoscritto un nuovo protocollo di intesa con al Provincia di Alessandria per la gestione del servizio che, attualmente,  rimane attivo presso alcuni Enti che lo finanziano con risorse proprie: ASL AL, Azienda Ospedaliera di Alessandria, il Cissaca (Consorzio servizi sociali di Alessandria), CSP (Consorzio Intercomunale del novese dei Servizi alla Persona) e alcune scuole della provincia. La collaborazione con questi enti proseguirà anche nel 2023 con il rinnovo delle convenzione in essere.

Nel corso del 2023 confidiamo di poter esporre la mostra fotografica di Marco Aime, antropologo dell'Università di Genova, dedicata alle sue campagne di studio in Africa subsahariana. Parte degli scatti sono stati ospitati nel volume (il quarto della collana “Attraversare il tempo”) Migrazioni. La chance della diversità, edito nel 2022.
5. Settore demo-antropologico
Come negli anni precedenti, il Centro di cultura popolare "G. Ferraro" svolgerà attività di consulenza scientifica agli studenti e ai laureandi per ricerche, tesi di laurea, studi sul patrimonio etnolinguistico e di cultura orale tradizionale in provincia di Alessandria.
Progetto “O che brit temp ch'a somma adès”. Valorizzare le bosinate monferrine
La buzinà è una composizione popolare, in dialetto, di tono satirico, recitata o cantata, che ha avuto origine nell’alto Milanese. Le prime attestazioni si possono collocare nella seconda metà del Cinquecento, con la nascita, in Lombardia, di un genere poetico-dialettale che diviene in quell’epoca un bizzarro divertissement di gente colta e raffinata 

La bosinada, tuttavia, non è rimasto un genere esclusivamente lombardo, poiché composizioni satiriche simili sono attestate anche nell’Alessandrino che così assolve alla funzione storica di tramite culturale e linguistico tra Lombardia e Piemonte.

Non essendoci pervenuti, per i secoli precedenti l’Ottocento, testi genuinamente popolari in ambito piemontese, risulta quasi impossibile valutare quali siano stati i processi di adeguamento linguistico, stilistico, formale e contenutistico subiti dalla bosinada lombarda nella nuova realtà socioambientale alessandrina e quali siano state le caratteristiche da essa assunte nel passaggio dall’area lombarda a quella piemontese, cioè da un tipo di società urbana o urbanizzata a un tipo di società agricola. 
L’obiettivo generale del progetto, iniziato nel corso del 2022 e presentato ai sensi della L.R. 1 agosto 2018, n. 11 (valorizzazione e promozione del patrimonio linguistico e culturale del Piemonte) consiste nello studio della buzinà monferrina, un genere della letteratura popolare e orale della provincia di Alessandria come chiave di lettura privilegiata per comprendere l’identità di un’area ritenuta “di transizione”, anche culturale. L’intenzione per il 2023 è di realizzare una mappa online interattiva in cui è possibile ritrovare le buzinà, georiferite al paese in cui queste venivano recitate; oltre al semplice dato documentaristico e allo scopo di raccogliere le buzinà in un database al fine di non perderne la memoria storica, si intende corredare la raccolta anche di informazioni extratestuali, secondo criteri linguistici, storici, geografici, antropologici. 
6. Sito web e comunicazione social
Nel 2023 continueremo a implementare il sito aggiungendo risorse e materiali, anche come parte integrante del progetto di Servizio Civile "Un patrimonio per tutti", che ha lo scopo di  ampliare il nostro bacino di contatti inviando ai nostri utenti newsletter  di informazione e approfondimento sui nuovi contenuti. Nel 2023 continueremo ad assicurare la nostra presenza sui nostri canali social, che si sono rivelati un’interessante forma di divulgazione. Alcuni eventi, oltre che in presenza, saranno trasmessi in diretta sul nostro canale Facebook, per raggiungere un maggior numero di utenti.
7. Ricerche
L'altro Piemonte per la Costituzione e per l'Italia 1821 – 2021
Il bicentenario del 1821 è stata una ricorrenza nazionale di grande importanza perché quei moti sono stati il momento chiave dell’inizio del Risorgimento italiano: per Alessandria celebrare questo anniversario è stato anche più importante che per il resto d’Italia, perché la nostra città di quel moto fu l’iniziatrice e l’anima. 
In queste settimane sono in corso di revisione gli interventi del convegno tenutosi il 6 novembre 2021, presso la Sala del Broletto della Fondazione Cassa di Risparmio di Alessandria, Cittadella e città: il tricolore per l’Italia. In memoria di Guido Ratti. La pubblicazione è prevista nel corso del 2023.
Sempre nel corso del 2023 dovrebbe avviarsi a conclusione la borsa di ricerca, con un cofinanziamento dell'Università di Torino, "Connessioni globali: le collezioni di Carlo Vidua e l'America Latina", con la supervisione scientifica della prof.ssa Federica Morelli.
Il progetto di ricerca si chiuderà con una giornata  di studi.
Coordinamento degli Istituti Piemontesi della Resistenza - Industria e lavoro nelle relazioni delle 4 Militarkommandaturen del Piemonte (ottobre 1943-settembre 1944).
La proposta di ricerca, presentata nel 2021 al Comitato Resistenza e Costituzione dal coordinatore prof. Claudio Dellavalle, ha avuto una prima fase dedicata alla analisi e al confronto delle acquisizioni ricavate dalle relazioni delle MK in tutte le province piemontesi e al confronto delle situazioni riscontrate nelle singole province.

Nella seconda fase l'obiettivo è quello di integrare il lavoro svolto sulle relazioni con la notevole massa di  informazioni ricavabili dalla storiografia che si è occupata dei temi oggetto della ricerca. 

Gli esiti della ricerca, nel 2023, potranno tradursi in un lavoro di sintesi con la realizzazione di una banca data/ sito impostata come una mostra documentaria digitale con questo schema:

1. Presentazione MK
2. L'occupazione del Piemonte
3. La nascita delle prime bande e gli scioperi del marzo '43
4. Dagli scioperi del 1944 alla grande estate
5. L'inverno 1944

6. Conclusioni
Progetto Carla Nespolo
Il 5 ottobre 2020 ci lasciava, a 77 anni, Carla Federica Nespolo, presidente nazionale in carica dell'ANPI e già presidente dell'Isral. Nel corso del 2022 l'Istituto ha promosso il “Progetto Carla Nespolo”; l'iniziativa, di durata biennale, ha inteso premiare lavori scientifici e promuovere ricerche su alcuni temi che hanno contraddistinto la vita pubblica di Carla Nespolo, riconducibili alle seguenti linee:

· la storia dei partiti e dei movimenti operai e della cultura e dei valori dell’antifascismo e della Costituzione repubblicana;

· la parità di genere e la condizione femminile nel mondo del lavoro in epoca contemporanea;

· le questioni ambientali e le politiche di programmazione territoriale.

Il Dipartimento di Giurisprudenza e Scienze Politiche, Economiche e Sociali dell’Università del Piemonte Orientale, d’intesa con tutti i soggetti promotori, ha bandito i premi di laurea e borse di ricerca per il 2022. Gli esiti delle ricerche e delle tesi di laurea saranno presentati in momenti pubblici nel corso del 2023.

Sono in corso contatti con gli enti partner e con al Fondazione Cassa di Risparmio di Alessandria per definire i passaggi amministrativi per la prossima annualità.
8. Presentazione dei libri e rassegne

Nel corso dell'anno, oltre alle consuete presentazioni dei volumi più recenti e significativi, prevediamo di dare replicare la rassegna  “Dalle storie alla storia”: le prime tre edizioni hanno confermato la validità del formato dell'iniziativa che consiste in incontri e conferenze, da svolgersi nei mesi estivi, nel territorio alessandrino affrontando storie di uomini e donne che hanno saputo “fare la differenza”, senza tralasciare uno sguardo ai temi dell’attualità. 
9. Pubblicazioni
Nel corso del 2023 usciranno regolarmente i due numeri della rivista semestrale dell'Isral “Quaderno di storia contemporanea” (n°73 e  n° 74). 

E' prevista la pubblicazione della traduzione di alcuni capitoli tradotti dal tedesco, del volume di Hermann Langbein “... nicht wie die schafe zur schlachtbank. Widerstand in den nationalsozialistischen Konzentrationslagern 1938- 1945 (2015, Fischer), con un'introduzione di Cesare Manganelli

Nei primi mesi del 2023 saranno pubblicati gli atti del convegno Cittadella e città: il tricolore per l’Italia. In memoria di Guido Ratti.
Dopo il rinvenimento di testi inediti, è prevista la riedizione del volume Canton di Rus e dintorni di Carlo Gilardenghi, a cura della figlia Roberta Gilardenghi e Franco Castelli.

Il Direttore                                                                                                                  Il Presidente
Luciana Ziruolo                                                                                       Mariano G. Santaniello
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